



## **74-я сессия Исполнительного комитета УВКБ ООН Общая дискуссия**

### **Выступление**

Ларисы Бельской, Постоянного представителя  
Республики Беларусь при Отделении ООН  
и других международных организациях в Женеве

Женева, 10 октября 2023 г.

Госпожа Председатель,  
Господин Верховный комиссар,  
Дамы и господа,

Беларусь разделяет ряд оценок, высказанных в докладе Верховного комиссара Гранди.

Присоединяемся к заявлению Группы друзей в защиту Устава ООН и подчеркиваем, что односторонние принудительные меры (ОПМ), вводимые против целых стран, повышают уязвимость людей и прямо или опосредованно стимулируют вынужденное перемещение.

Признаем и поддерживаем усилия УВКБ совместно с донорами, правительствами стран происхождения, транзита и приема беженцев по реагированию на кризисы.

Беларусь, как страна приема, предпринимает необходимые усилия, чтобы дать просителям убежища и вынужденно перемещенным лицам кров, поддержку и надежду на будущее. Наше законодательство предусматривает предоставление как статуса беженца, так и дополнительной защиты.

Мы, также как и УВКБ, фиксируем рост потока беженцев. Так, в 2022 году количество ходатайств о предоставлении защиты в Беларуси увеличилось более чем в пять раз.

Расчитываем на продолжение сотрудничества с офисом УВКБ в Минске для создания надлежащих условий по приему и размещению лиц, ходатайствующих о защите и убежище. Надеемся, что совместная инициатива по созданию нового центра приема в Минской области будет успешно реализована.

Господин Председатель,

Роль образования для поддержки детей-беженцев и формирования правильного отношения к проблеме беженцев в обществе очень важна.

Ознакомились с докладом об устранении барьеров в образовании украинских детей-беженцев в Европе. Полагаем, что ряд рекомендаций

релевантны также для детей-беженцев из других регионов, чей язык, культура, система образования значительно отличаются от стран приема.

Например, в Беларуси для обучения сирийских и афганских беженцев используются центры дополнительного образования, специальные консультативные центры при школах. В этих проектах только в Минске задействовано более 200 школьников и их родителей. Рассчитываем на расширение сотрудничества с УВКБ в этом вопросе.

Господин Председатель.

С марта 2022 года Беларусь принимает украинцев, бегущих от конфликта. Им предоставляется, в зависимости от их предпочтений, статус беженца или временная защита. Оказывается гуманитарная и финансовая и иная помощь. Государство, местные власти, Белорусский красный крест, УВКБ, ЮНИСЕФ и другие задействованы в этой работе.

Специальным решением Президента украинские беженцы практически уравниены в правах с белорусским гражданами в плане доступа к медицинским и социальным услугам. Дети имеют возможность обучаться в школах.

Всего в Беларусь прибыло около 120 тысяч украинских беженцев. Это семьи с детьми, пожилые люди, причем большинство следовало из стран ЕС. Разве, чувствуя от белорусов агрессию, эти люди ехали бы к нам добровольно? Нет! Этот ответ очевиден.

Следуя призыву УВКБ, не собиралась использовать политизированные аспекты в выступлении, однако вынуждена отвергнуть прозвучавшие фальшивые обвинения стран, трактующих помощь Беларуси украинским детям, спасающимся от ужасов войны, как некую депортацию. На фоне подобных ложных заявлений мы пригласили Генсекретаря ООН или его представителей посетить Беларусь для оценки ситуации на месте. Мы открыты к конструктивному сотрудничеству, в том числе с УВКБ.

Господин председатель,

Решение проблемы вынужденных перемещений невозможно как без устранения причин, ее порождающих, так и без диалога и совместного поиска решений. Иначе, сколько бы средств не вкладывалось, нерешенные проблемы беженства будут воспроизводиться, а их жертвы множиться.

Все стратегии и планы по разрешению проблем вынужденной человеческой мобильности могут быть эффективны настолько, насколько позволяет климат межгосударственного взаимодействия. К сожалению, этот климат сегодня в ряде регионов, да и в глобальном измерении близок к катастрофе.

Для тысяч беженцев эта катастрофа воплощается в новых жестоких законах и практике блокирования доступа на территорию, в стенах и колючих заборах на границах, в рисках стать жертвой трансграничной преступности, в смертельных лодках Лампедузы или Ла Манша, или в гибели в холодных лесах и болотах на восточной границе ЕС.

Чтобы это остановить, нужно отказаться от идей и практики политического, экономического и культурного превосходства, от разжигания и поддержки вооруженных конфликтов во имя чьих-то, геополитических задач и получения сверхприбылей ВПК, от подмены дипломатии использованием силы и санкций.

Нужна политическая воля и строгое следование принципам равноправия и суверенного равенства государств.

Тогда и нынешний Исполком, и предстоящий Глобальный форум по беженцам могут стать важным шагом к укреплению сотрудничества всех затрагиваемых и принимающих стран во имя поддержки общей повестки и солидарности с беженцами.